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Lösen der Aufgaben in den Übungen am 18.10.11

Aufgabe P1:

Der ε-Tensor hat die Eigenschaft (Summenkonvention!)

εijkεilm = δjlδkm − δjmδkl.
Das Vektorprodukt ist definiert durch

(~a×~b)i = εijkajbk.

Zeigen Sie

a) ~a× (~b× ~c) = ~b(~a · ~c)− ~c(~a ·~b)

b) ~a · (~b× ~c) = ~c · (~a×~b)

c) ~∇ · (~V × ~W ) = ~W · (~∇× ~V )− ~V · (~∇× ~W )

d) ~∇× (~V × ~W ) = ( ~W · ~∇)~V − ~W (~∇ · ~V ) + ~V (~∇ · ~W )− (~V · ~∇) ~W

e) ~∇× ~∇ψ = 0

f) ~∇ · (~∇× ~V ) = 0

g) ~∇× (~∇× ~V ) = ~∇(~∇ · ~V )−∆~V

Aufgabe P2:

Ein Paar von Fouriertransformierten ist gegeben durch

f̃(k) =

∫
dx f(x) e−ikx, f(x) =

∫
dk

2π
f̃(k) eikx.

a) Zeigen Sie, dass die Fouriertransformierte einer Fouriertransformierten wieder die
Ausgangsfunktion ergibt ˜̃

f = f.

Hinweis:
∞∫

−∞

dx e−ax
2+bx =

√
π

a
eb

2/(4a), <a > 0.

b) Wie lautet die Beziehung auf Aufgabe 1 g), wenn Sie ~V (~x) =
∫

dk
2π

~̃
V (k) ei

~k~x einset-
zen?


